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J.nr. 2016-9939 

Den 5. oktober 2016  

 

 

Miljø- og fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. 1160 (MOF alm. del) stillet 26. september 

2016 efter ønske fra Trine Torp (SF). 

Spørgsmål nr. 1160 

” Vil ministeren kommentere artiklen ”Formand for Bæredygtigt Landbrug afsløret 

i tvivlsom dobbeltrolle” i Information den 26. september 2016 (https:// 

www.information.dk/indland/2016/09/formand-baeredygtigt-landbrug-afsloeret- 

tvivlsom-dobbeltrolle?utm_source=Dagens+vigtigste+nyheder&utm_campaign= 

9671ab0ca3-Stop_med_at_tale_politikerleden_ 

op_og_ve8_11_2016&utm_medium= 

email&utm_term=0_2ccbb7fa83-9671ab0ca3-412560357), og i den forbindelse 

besvare følgende: 

– Kan udbetalte støttebeløb i landbrugets fonde kræves tilbagebetalt til fondene, 

hvis der er tale om inhabilitet i forbindelse med bevilling af pengene? 

– Blev andre projekter afvist af promilleafgiftsfonden for landbrug pga. at puljen 

var opbrugt, da ansøgningen fra Bæredygtig Landbrug blev godkendt? 

– Har regeringen planer om at genoptage den tidligere regerings forslag om 

at overføre administrationen af landbrugets fonde til staten? 

– Hvad agter ministeren at foretage sig for at skabe tillid til landbrugets forvaltning 

af offentlige midler?”     

Svar 

Jeg kan oplyse, at pressen har skrevet om, at et bestyrelsesmedlem i Promilleafgiftsfonden for 

landbrug har siddet med ved behandlingen af en ansøgning, som bestyrelsesmedlemmet efter det 

oplyste selv har underskrevet som formand for den ansøgende organisation (Bæredygtigt Landbrug).  

 

NaturErhvervsstyrelsen, som varetager tilsynet med fondene, har bedt bestyrelsen for 

Promilleafgiftsfonden for landbrug om en redegørelse for sagen. Når styrelsen har modtaget 

bestyrelsens redegørelse, vil styrelsen som tilsynsmyndighed tage stilling til, om der foreligger 

inhabilitet, herunder om der er grundlag for at kræve pengene tilbagebetalt til fondene, hvilket er en 

mulighed. Jeg vil afholde mig fra at kommentere den konkrete sag yderligere.  

 

Spørgsmålet om, hvorvidt andre projekter blev afvist af Promilleafgiftsfonden for landbrug pga. at 

puljen var opbrugt, da ansøgningen fra Bæredygtig Landbrug blev godkendt, er blevet forelagt 

Promilleafgiftsfonden for landbrug.  Promilleafgiftsfonden oplyser følgende:  

 

”Ansøgningen fra Bæredygtigt Landbrug blev behandlet på Promilleafgiftsfondens bestyrelsesmøde 

den 29. september 2014. Bevillingsrammen til denne ansøgningsrunde udgjorde 237,8 mio. kr. og der 

var modtaget ansøgninger til et samlet beløb på i alt 272 mio. kr. Da der var mange kvalificerede 
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projekter, blev bevillingsrammen udnyttet fuld ud, og en række ansøgere måtte meddeles et afslag. 

Samtlige ansøgninger er blevet vurderet på basis af beskrivelsen af projektets indhold og budget og 

holdt op mod den strategi og de tildelingskriterier, som fonden arbejder efter. Det kan oplyses, at det 

er en enig bestyrelse, der har fundet de prioriterede projekter egnet til tilskud. ” 

 

Omtalen af den aktuelle sag, som vil blive behandlet som en tilsynssag hos tilsynsmyndigheden, giver 

ikke i sig selv anledning til at iværksætte særlige foranstaltninger på fondsområdet. Jeg har dog den 

26. august, som opfølgning på Rigsrevisionens beretning nr. 17/2005 om  

./.  tilskudsforvaltningen i landbrugets fonde, fremsendt vedlagte redegørelse til Statsrevisorerne, hvor jeg 

redegør for de initiativer, som beretningen giver anledning til. Initiativerne skal samlet styrke 

fondenes fokus på de forvaltningsretlige regler og principper i tilskudsforvaltningen. Rigsrevisionens 

beretning er offentliggjort på Statsrevisorernes hjemmeside. 

 

Hvad angår spørgsmålet om, hvorvidt regeringen har planer om at genoptage den tidligere regerings 

forslag om at overføre administrationen af landbrugets fonde til staten kan jeg oplyse, at regeringen 

ikke har aktuelle planer om at genfremsætte den tidligere regerings forslag om at overføre 

sekretariatsbetjeningen af landbrugets fonde til staten.  
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